



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)
ВЫПИСКА

« 11» июня 2015 г.

из протокола

6

заседания Ученого совета Экономического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан, доцент О.Л.Маргания

Ученый секретарь: доцент И.В.Воробьева

Присутствовало 22 (из 29) членов Ученого совета

СЛУШАЛИ: о конкурсе на соискание премии СПбГУ за научные труды.

ПОСТАНОВИЛИ: выдвинуть для участия в конкурсе на соискание премии СПбГУ «За научные труды» (категория «За фундаментальные достижения в науке») цикл научных работ «Циклические закономерности инфляционных процессов: мировой опыт и отечественная практика» кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры экономической теории ПРОТАСОВА Александра Юрьевича за значительный вклад в развитие фундаментальной науки.

Результаты голосования: единогласно.

(Цикл включает – монографию и 3 научных статьи в изданиях, опубликованных автором с 2010 по 2013 г.; Циклические закономерности инфляционных процессов: мировой опыт и отечественная практика.. – СПб. Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2013 (монография) и 3 научных статьи - Циклическая природа российской инфляции и новые теории инфляции / Бизнес и общество / Сборник статей VI Международной научно-практической конференции 26-28 января 2010 года. - СПб., 2010; Инфляция в экономике СССР: природа, циклическая динамика, уроки для современной России / Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5: Экономика. 2011. № 4; Системные циклы накопления капитала Дж. Арриги и длинные волны инфляции / Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5: Экономика. 2013. № 3).

Цикл научных работ А.Ю. Протасова, опубликованных в 2010 – 2013 годах, посвящен одной из наиболее актуальных проблем мировой и отечественной экономики – нелинейной динамике инфляции. В настоящее время в среде ученых экономистов бытует мнение о том, что исследования инфляции достигли той степени развития, когда появление принципиально новых теоретических построений, отражающих ее закономерности, является маловероятным. Это мнение подтверждается тем фактом, что в современной экономической науке сформировался обширный спектр теорий инфляции, дающий вполне надежный аналитический инструментарий для выработки эффективной политики регулирования инфляционных процессов и проведения соответствующей антиинфляционной политики.

В то же время опыт экономического развития, как зарубежных стран, так и России, свидетельствует, что накопленных знаний об этом феномене явно недостаточно. В частности, интригующая повторяемость усиления и ослабления инфляционных процессов на долгосрочных исторических этапах эволюции экономических систем, а также в условиях краткосрочных конъюнктурных колебаний, пока не нашла своего должного объяснения. В представляющем для участия в конкурсе цикле научных работ А.Ю. Протасова отражены результаты фундаментальных исследований этого малоизученного аспекта инфляции, которые проливают свет на ее циклически-волновую природу.

В монографии «Циклические закономерности инфляционных процессов: мировой опыт и отечественная практика» (СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2013. 12,35 п.л.) представлен комплексный историко-экономический и эмпирический анализ мультициклической динамики инфляционных процессов в странах Западной Европы и в России. В частности, на основе применения спектрального анализа при обработке статистических рядов цен за последние пятьсот лет в книге демонстрируется наличие длинных волн инфляции в исследуемых экономиках, продолжительность которых составляет более ста лет, а также коротких инфляционных циклов продолжительностью от 3 до 6 лет, которые сформировались в рамках третьей длинной волны инфляции во второй половине XX века.

Основное внимание в работе уделено теоретическому объяснению выявленной циклически-волновой динамики инфляции в странах Западной Европы и в России. Показано, что формирование долгосрочных тенденций инфляционных процессов и коротких циклических колебаний инфляции напрямую связано с распределительными и перераспределительными конфликтами в социально-экономических системах. Реализованный в ходе исследования подход политэкономического моделирования длинной волны инфляции на основе соединения оригинальной концепции системных циклов накопления капитала Дж.Арриги, теории техноценозов Бадалян — Криворотова и идей технико-экономических парадигм К. Перес и технологических укладов С. Ю. Глазьева позволил обнаружить и продемонстрировать в работе механизмы взаимосвязи распределительных конфликтов и долгосрочной динамики цен. Анализируя короткие инфляционные циклы, автор показал, что в основе их механизмов лежит так называемая «инфляционно-долговая спираль», связанная с процессами эндогенезации денежной массы в рамках выделенной третьей длинной волны инфляции.

Выявленные в ходе исследования и продемонстрированные автором в его монографии циклические закономерности инфляционных процессов существенно дополняют научные знания об этой макроэкономической проблеме.

Во-первых, показанная в работе детерминированность длинноволновой динамики инфляции сменой режимов накопления капитала свидетельствует о том, что с возникновением капиталистических форм хозяйствования сформировались соответствующие им механизмы длинных волн инфляции, обусловленные спецификой распределительных конфликтов, связанных с накоплением капитала, возникновением и развитием особых инструментов контроля над рынками и политикой государств: историческая легализация процента, возникновение системы частичного резервирования пассивных операций банков, создание системы центральных банков, эволюция финансовых инструментов от простых ценных бумаг до современных деривативов, изменение природы современных денег, которое связано с крушением золотого стандарта и усилением эндогенезации денежной массы.

Во-вторых, исходя из закономерностей смены системных циклов накопления капитала в работе обосновано, что в настоящее время мировая экономика находится в завершающей фазе финансовой экспансии последнего (американского) системного цикла накопления. На основе этого вывода автор предполагает, что с возможным появлением

нового центра накопления, контуры которого все явственнее проявляются в Азии, завершится длинная волна инфляции XX в., свидетелями продолжения которой мы сегодня являемся, и долгосрочный тренд, вполне возможно, развернется в сторону дезинфляционного сценария. При этом в книге указывается, что реализация такого сценария отнюдь не означает, что инфляция перестанет быть основной макроэкономической проблемой. Вероятно, при таком развитии событий могут исчезнуть инфляционные циклы, сформировавшиеся в середине XX в., которые сменятся на существовавшие в рамках предыдущих системных циклов накопления инфляционно-дефляционные циклы. При этом сформировавшаяся в XX веке крайне опасная инфляционная структура в мировой экономике, а также в странах с развивающимися рынками, к которым относится и Россия, еще долго будет оказывать влияние на ценоповышательные процессы.

В-третьих, в работе обосновывается необходимость внесения изменений в сложившуюся в последние десятилетия практику антиинфляционного регулирования. В частности, в ходе последовательной смены режимов накопления инфляция превратилась из стихийного способа ликвидации диспропорций общественного воспроизводства в инструмент сознательного регулирования экономического развития и одновременно в мощный распределительный инструмент разрешения противоречий ведущих центров накопления капитала (то, что было названо специфическим «финансовым активом» в руках крупнейших транснациональных корпораций мира). В этой связи степень свободы в выработке стратегии антиинфляционной политики оказывается в поле, ограниченном рамками интересов трех противоположных сил – крупных финансовых и нефинансовых корпораций, политических элит и всего остального общества. Противоречивое единство трех сил существенно осложняет выбор политики регулирования инфляции. В этой связи важным становится решение проблемы обеспечения баланса сил в современной и будущей конфигурации политico-экономического пространства.

Основные положения, обозначенные автором в монографии, конкретизированы в отдельных статьях А.Ю. Протасовым в научных изданиях. В том числе, показано содержание структурно-воспроизводственных и денежно-кредитных механизмов инфляционных циклов, продемонстрирована специфика циклической динамики инфляции в российской экономике, выявлена циклическая составляющая инфляционных процессов в советской экономике.

Ценность проводимых А.Ю. Протасовым исследований подкрепляется использованием первичных источников, богатым статистическим материалом. В работах предлагается авторский взгляд на изучаемые проблемы, что представляет собой определенный шаг в изучении воздействия инфляции на экономическое развитие.

Цикл научных работ А.Ю. Протасова (монография и научные статьи) соответствуют конкурсным требованиям. В выходных данных статей отмечено, что автор является доцентом СПбГУ.

Председатель Ученого совета

О.Л.Маргания

Ученый секретарь

И.В.Воробьева

Верно:

И.В.Воробьева

ученый секретарь совета

«10» сентября 2015 г.

